

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Jueves 19 de Septiembre de 1901

Núm. 608

Artillería para Córdoba

Al fin parece que nuestros principales estrategas se van convenciendo de la importancia militar de esta población, y quién sabe si debido a ello llegaremos a obtener lo que hasta ahora no hemos podido lograr.

En los centros militares ha circulado un rumor, del que nos hacemos eco, a pesar de no hallarse confirmado todavía.

Se trata de que a Córdoba vengamos dos ó tres baterías del tercer regimiento de montaña, que hoy guarnece la Coruña.

Claro está que si en todo tiempo agradeceríamos a las autoridades superiores que se acordasen de nuestra capital para favorecerla, mayor debe ser hoy nuestro agradecimiento si se verifica cuando no se han hecho en este sentido recientemente gestiones ni insinuación alguna.

Parece que la determinación de que nos ocupamos, que no tiene ni con mucho carácter oficial, pero que pudiera tenerlo, obedece a futuras contingencias en el conflicto hispano-marroquí, siendo conveniente en grado sumo que aquí radiquen esas fuerzas fácilmente transportables y sumamente necesarias para entonces, como lo es en todo caso la artillería de montaña.

Aprovechando esta buena coyuntura, los representantes de nuestra provincia pudieran conseguir el aumento de guarnición, tan deseado por todos nosotros.

¿Se logrará este deseo tan justo y razonable?

Información militar

EN CÓRDOBA.

Ha sido destinado al regimiento lanceros de la Reina el segundo teniente de Segunto D. Juan García-Giol.

Se hallan terminados los ajustes de todos los individuos que en Cuba pertenecieron al primer batallón del regimiento infantería de Tetuán, número 45, y los que no hubieran solicitado el pago de sus alcances pueden hacerlo por instancia dirigida a la Comisión liquidadora del indicado batallón, no debiendo efectuarlo los que percibieron las cinco pesetas por mes de campaña.

Ha regresado de Almería, donde ha permanecido algún tiempo, como vocal de la comisión mixta de aquella provincia, el médico mayor de esta plaza D. Maximiliano Godoy.

Servicio de la plaza para el 20 de Septiembre.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

SIGUEN SUBIENDO

A 43'45 se cotizaron ayer los francos al cerrar la hora oficial de Bolsa.

¿Remedios para evitar esta enorme y ruinosisima despreciación de nuestra moneda?

Ayer se celebró Consejo de ministros, y en la nota oficiosa nada se dice que signifique esperanza.

¿Hasta dónde llegarán esas elevadas diferencias?

TAURINA

LA CORRIDA DEL 25

Entre los aficionados de esta capital vienen siendo objeto de toda clase de comentarios los diversos incidentes y noticias que han circulado sobre la corrida de toros que ha de celebrarse en nuestro circo taurino el primer día de la próxima feria de Otoño.

Primeramente se anunció, y así apareció en el programa oficial, que los toros que habían de lidiarse pertenecerían a la ganadería del Sr. González Nandín, y después, y sin que de cierto sepamos la causa, aunque la sospechamos, se cambió el *percal* y resultó que no había nada de lo dicho, sino que los toros serían de D. Anastasio Martín, con cuyo cambio salió descalabrada la afición.

Respecto a los matadores también sufrimos una decepción, en parte originada por una desgracia, que lamentamos, y en parte por conveniencias de la Empresa, que lo es la Sociedad propietaria de la Plaza.

Ya con la base de Martín como ganadero y de Machaquito y Chicuelo como matadores, aparecen al fin los carteles y el público ve con el natural asombro los precios de *catorce y siete reales* fijados, respectivamente, a las entradas de sombra y de sol.

Y como si esto fuera todavía poco, háblase de subvenciones, y se dice que el Ayuntamiento ha otorgado a la Sociedad-Empresa mil quinientas pesetas y los centros de recreo dos mil quinientas, reuniendo así *cuatro mil pesetas*, que ya es una bonita suma.

Ahora solo falta que se le permita vender la *carne* de las reses en tabla alta... y negocio redondo.

ACTUALIDAD

IMPERIO Y REPÚBLICA

Ataviada con sus mejores galas, la república francesa se lanza al proceloso mar de Dunkerque para arrojarle en brazos del autócrata.

Más que matrona augusta, parece mujer coqueta que se propone conquistar al baratero del barrio, ocultando sus verdaderos amores.

Viviendo a espensas del socialismo que la inspira y la sostiene, la gran comedia de Dunkerque rebaja el concepto de la nación vecina.

Aspiraciones idénticas podrán coaligar los imperios sin que a las conciencias repugnen estas alianzas: la unión de ideas tan antitéticas como son las que representa una república socialista y un imperio absoluto, no puede concebirse sin que una ó otra entidad pierda algo muy importante.

Y el Czar no ha pensado siquiera en despojarse de un solo atributo de su realeza.

Cachopin de Laredo.

JURADOS

La lista de los jurados del partido de Hinojosa que han de comparecer ante esta Audiencia el 14 de Octubre próximo, para formar parte del tribunal que ha de conocer de una causa corrien-

te pendiente al expresado partido, es como sigue:

CÁBEZAS DE FAMILIA.—D. Pedro Fernández Gil, D. Rafael Pulido Ruiz, don Manuel Delgado Ruiz, D. Julián Barbancho Barea, D. Francisco González Ramos, D. Cristóbal Luna Mendía, don Gregorio Revayente Arellano, D. Isidro Copé Calderón, D. Rodrigo Calvo Fruto, D. Nicolás Higuera Velasco, D. Luis Márquez Paredes, D. Andrés Burillo Palomo, D. Manuel Ruiz Velez, D. Antero Suárez Molera, D. Isidoro Aranda Caballero, D. Antonio Blanco Murillo, D. Francisco Castillo Pérez, D. Antonio Fernández Jiménez, D. José Miguel Jarado Ramiro y D. Teodoro Moreno Gómez.

CAPACIDADES.—D. Isidoro Caballero Rubio, D. Antonio Murillo Rubio, don Manuel Rubio Visagra, D. Pedro Romero Gómez, D. José Miguel Cáceres Barbancho, D. Juan de la Cruz Mañoz, D. Antonio Otero García, D. Luis Gallego Largo, D. Antonio Alcalde Ruiz, D. Juan López Sánchez, D. Anselmo Moreno López, D. Manuel Leoucio Ruiz López, D. Ramón Ruiz Fuentes, D. Antonio López Luna, D. Alonso Ruiz Gálvez y D. Manuel Fernández Gómez.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—D. Cándido Gómez Gómez, don Manuel Navarro González, D. Jesús Fernández Porras y D. José Furiel Valenzuela.—*Capacidades.*—D. Antonio Jiménez López y D. Antonio Vázquez Rodríguez.

ORO VIEJO

LA VANAGLORIA Y LOS VANAGLORIOSOS

La vanagloria, si yo no me engano, es variedad de un ánimo que juntamente tiene algún bien, e ignora el modo de poseerle: es un afecto enfermo con ciertas hinchazones de excelencia; es torbellino de presunción, que asiste en ánimos leves: es una imaginación para las cosas mal fundadas apacible, y para las adversas inútil. Esta es la vanagloria brevemente, y sus definiciones. Los vanagloriosos son aquellos a quien el viento de la jactancia levanta sobre sí mismos: los que procuran que injustamente los veneren: los que favoreces a los aduladores: los que quieren enseñar, cuando para sí no saben: los que intentan ser tenidos por doctos en lo que no entienden: los que se huelgan de que se crean de ellos cosas grandes: los que para los sucesos prósperos son alegres, y en los adversos frágiles: en los aprobios cuidadosos, en los regocijos immoderados, y para lo honesto difíciles.

DON FRANCISCO QUINTANA.

COMLOT CONTRA EL SULTAN

Londres 18.

Telegrafían de Constantinopla que acaba de escudrirse un complot fraguado por los liberales turcos para volar el palacio del sultán.

Esta noticia ha llegado esta mañana aquí en despachos expedidos en Atenas; pero no se le había dado crédito. No así ahora, ea que aparece confirmada.

La cuestión de Marruecos

Viajeros llegados a Cádiz, procedentes de Tánger, y referencias de esta ciudad, traen importantes noticias del estado de los cautivos y de la marcha de nuestras relaciones diplomáticas con el imperio marroquí.

Y siendo ese asunto de la más palpitante actualidad, por los temores de

una posible guerra, en la que España parece contaría con el apoyo de las potencias, tan interesadas como nosotros en que la seguridad personal en Marruecos sea un hecho y no un mito—como hasta ahora ha venido ocurriendo—tienen importancia cuantos datos se aportan relativos al interesante problema, y por eso consignamos lo que sigue:

La misión franciscana

Como los religiosos franciscanos residen en diferentes puntos del imperio, sus informes tienen grandes motivos de validez y, entendiéndolo así, comenzamos por consignar la opinión del vice-prefecto, P. José M. Betanzos. Este cree que los cautivos viven, conoca a los padres y a los muchachos secuestrados y dice que la muchacha tiene unos veinte años, es baja, morena y muy delgada.

Quiso casarse con un cristiano, guardador de ganado cabrío, y fué a la misión hace poco más de un año, expresando aquel propósito; pero se puso enferma, y esa fué la última noticia que tuvo de ella el vice-prefecto, si bien le parece haber oído que la boda en proyecto se deshizo.

Cómo robaron los chicos

El padre de los muchachos ha contado cómo le robaron sus hijos del modo siguiente:

Fué el 13 de Mayo; los ladrones eran de la kábila de Beni-Arcos. La familia fué a comer una gallina con arroz al campo, al Norte de Arcila, y estaban los padres debajo de una palmera y los hijos a cincuenta metros de ellos y a ciento de la población, cuando llegaron los moros y se los llevaron: el padre acudió a evitarlo y los foragidos lo golpearon hasta hacerle caer en tierra, sin sentido; cuando recobró el conocimiento ya habían desaparecido sus hijos.

El natural sobresalto y desconsuelo le hicieron guardar cama, durante quince días, y dar parte de la ocurrencia a nuestras autoridades en la plaza africana.

El señor Ojeda

He aquí las manifestaciones que ponen algunos viajeros llegados de Tánger en boca del ministro español, señor Ojeda.

—En realidad no se nada acerca de la suerte de los cautivos; pero por ciertos indicios y noticias confidenciales me inclino a creer que viven.

Los muchachos los robaron los moros de Arcila y, temerosos de ser descubiertos y castigados, los vendieron a otra tribu. Y así, de mano en mano, llegaron, ella a Beniussara y el a Ajmas.

Un confidente del representante español los vio en dichos puntos el 4 de este mes, y afirma, que el muchacho se halla en poder de un Sheriff rico, quien cree haber hecho una gran adquisición y, por tanto, resulta difícil que quiera devolverlo.

También perjudica su rescate la circunstancia de haberse hecho musulmán, y entender los moros que es pecado entregar a un creyente.

El señor Ojeda opina que la reclamación seguirá su curso natural y ordinario; pero que no vendrá a apoyarla ningún cuerpo de ejército, ni buques de guerra, por no ser preciso.

La nota

La nota que se ha enviado al sultán la redactó el señor Ojeda, y en la reunión del cuerpo diplomático se la comunicó a los ministros de Francia, Alemania, Estados Unidos, Italia, Portugal, Bélgica y Rusia, mostrándose todos conformes, y elogiándola.

Ha sido portador de la nota el señor Saavedra que llegará Mazagán en el *Río de la Plata*, barco de guerra pedido

por el señor Ojeda al gobierno y que quedará a las órdenes de aquel para tener noticias frecuentes de la marcha de la negociación.

El viaje del Sultán

Los viajeros llegados a Cádiz dicen también se afirma en Tánger que el sultán marchará a primeros de Octubre a Fez, pasando por Rabat, y que le acompañará en su viaje un cuerpo de ejército de 20.000 hombres.

La nota de España le será entregada antes de salir de Marrakés.

POR LA X

ARTICULO DE ACTUALIDAD

De una docena de palabras que empiezan con X, da noticia el Diccionario de la Academia en su edición de 1899. En la de 1869 mencionaba veintidos. Hagan ustedes la cuenta, y verán que a este paso no durará esa letra en el diccionario más allá de 1935.

A evitar que tal desgracia ocurra, encaminase este artículo, para cuya difusión proporciona una hermosa oportunidad el viaje de los soberanos rusos. Hablando de los augustos viajeros, tal vez consiga retener al lector en el transcurso de unos cuantos párrafos.

¿Cómo debe escribirse y como debe leerse el título especial que se da a dicho emperador? ¿Zar, Czar ó Tsar según suelen escribir los franceses, y según va empezándose a hacer entre nosotros? He aquí un problema que yo hallo muy sencillo: para ponerlo en ecuación empezamos llamando X la incógnita y ya está resuelto.

Nos ocurre lo que al baturro, que yendo para la feria se encontró a otro maño que quería vender a su suegra. Es conocido el cuento pero puede imprimirse una vez más: que aquel aburrido yerno al oír que le preguntaban precio contestó sin demora. ¡Ya es tuya!

Nosotros también nos encontramos dueños de la solución, sin hacer más que lo dicho. Por lo menos a mí me parece, que escribiendo y pronunciando *Xar*, es como mejor demostraremos nuestro respeto al ilustre amigo de los franceses.

Las gramáticas y los diccionarios dicen que la *x* suena *cs* ó *gs*. Admitamos ó dejemos de admitir la facilidad de precisar en cada ocasión, si se pronuncia uno ú otro de aquellos sonidos, ¿por qué no hemos de abrir un poco la mano y dejar que se cobijen bajo las alas de la *x*, otros sonidos ó agrupaciones de sonidos de evidente analogía con las *cs* y *gs*?

Por lo que al título de Nicolás II se refiere, estoy decidido a poner en práctica la tesis que defiendo. Si la verdadera pronunciación es *tsar*, siempre reconocerán las personas de fino oído, que *zar* se aproxima a aquella forma algo más que *zar*, si hemos de conservar a la *x* el valor que tiene en nuestro idioma. La adopción de mi ortografía relacionada con lo que los libros nos suelen decir de la *X*, sirve, entre otras cosas, para que se vea fácilmente la equivalencia de *Zar* y *César*.

Ahora, para llevar adelante el resto de mi pensamiento en pro de la *X*, querría contar de antemano con el asentimiento y la compañía de las personas que más suelen preocuparse de estas cuestiones: Cavia es una. D. Miguel de Unamuno que tiempos antes trabajó en contra de la *X* está ahora indicadísimo para desagrararla.

Se trata de discutir la conveniencia de escribir *axoloto*, *ozequio*, *xicología*, *xier metro*, *icmo*, etc. Con que ¿se me ayuda a hacer algo en *ozequio* de la *X*.
J. V. Alonso.



Jueves 19 Sepr.

EN SUS PROPIAS REDES

Pedro I el Grande, el famoso Czar de las Rusias, que supo elevar el nivel intelectual de su pueblo á tan inmensa altura al propio tiempo que engrandecía por conquista su territorio, hallábase en guerra con su hermano Carlos XII, Rey de Suecia, que desde los 15 años de edad en que subió al trono había batallado siempre con fortuna contra él y los soberanos de Polonia y Dinamarca.

Aquel intrépido guerrero, tan joven como esforzado, llegó á derrotar con 8.000 hombres á las huestes de Pedro I que sumaban 80.000.

El Czar, á pesar de hallarse vencido, no era hombre que perdiere la serenidad; antes por el contrario, lejos de acobardarse ni de entregarse á la desesperación, mostraba siempre grandes alientos y esperanzas.

En la difícil situación en que aquella vergonzosa derrota le colocaba, al esposo de Catalina no se le ocurrió más frase que ésta:

—Yo espero que mi hermano Carlos con sus victorias ha de enseñarme á vencerle.

Así fué en efecto, pues Carlos XII era derrotado en Pultarra con los principios de su misma táctica.

(Prohibida la reproducción)

LO DEL DIA

ESPAÑA EN AFRICA

Mucho más que la proyectada manifestación naval y los rumores belicosos con que se pretende amedrentar al moro, puede influir en nuestra soberanía africana y en el respeto que allí merezca el pabellón español, el viaje que ha emprendido el ministro de la Guerra para recorrer las posesiones que conservamos en Africa.

Esos actos personalísimos, si á la observación concienzuda de hechos y cosas sigue la aplicación de aquellas medidas que el buen consejo impone, redundan en gloria de quien los ejercita y en provecho de la patria.

Ceuta, Melilla y demás plazas que en la playa africana ostentan la bandera nuestra, son algo más que refugios penitenciarios en su valor moral; en su fuerza efectiva, ni siquiera buenos presidios son.

En Melilla, por ejemplo, á poco que el levante sople—y sopla muy á menudo—no es posible, ni manteniéndose sobre la máquina, la presencia de un barco; aprisa y corriendo vése obligado á buscar refugio en Chafarinas. Y, sin embargo, entre la plaza de Melilla y la falda del Gurugú extiendese hermosa bahía hoy inaprovechable.

Las murallas de la población, vetustas y recién cuarteadas por los cañonazos del 93, no resistirían hoy los disparos de una batería poderosa emplazada en ellas; y la falta de depósitos alimenticios, de cuarteles, etc., hacen inútil á toda defensa aquella importante plaza.

Otro tanto pudiera decirse de las demás posesiones.

El general Weyler podrá apreciar las innumerables deficien-

cias del suelo español en Africa; y si su espíritu activo y emprendedor no desmaya ante el actual abandono y los cuantiosos gastos que supone el arreglo militar de aquellas plazas, acaso puedan quedar, muy pronto, en situación de infundir respeto, no sólo á los vecinos inquietos de S. M. Scherifiana, sino á la codicia de las potencias extranjeras.

No hay más pacífico y seguro *status quo* que aquel que se apoya en sólidas piezas de potente artillería.

Siguiéramos el ejemplo de los ingleses en Gibraltar, perfeccionando día por día sus defensas, y no sufriríamos, como ahora, vergonzosos secuestros de súbditos españoles, cuya cautividad no cede á menor rescate que la amenaza ya tradicional y ridícula, por repetida é inútil, de una manifestación en aguas marroquíes.

Ojalá el viaje de inspección que emprende el ministro de la Guerra, séalo de satisfacción para España. De ese vértigo de reformas que ahora mueve á nuestros gobernantes, es difícil decir si algo práctico quedará en pie. Píadosamente pensando, supongamos que el general Weyler, después de su viaje, aumentará la seguridad y garantía de nuestra dominación en Africa.

Dios lo haga así.

Escalafón de empleados

La *Gaceta* ha publicado los escalafones provisionales del personal del ministerio de la Gobernación cerrados con fecha 31 de Agosto último, comprendiéndose en ellos á los empleados activos y cesantes de dicho ministerio. Al propio tiempo se ha dispuesto que para las reclamaciones de inclusión en los mencionados escalafones se observen las reglas siguientes:

1.ª Las solicitudes de los no incluidos en el escalafón provisional, que se crean con derecho á figurar en el definitivo, serán suscritas en papel de peseta, acompañadas de las hojas de servicios de los administrativos correspondientes, así como de una copia de cada uno de estos documentos en papel de 10 céntimos, conforme en todo á las instrucciones dictadas sobre el particular por real orden de 30 de Abril del año 1900, publicada en la *Gaceta* del 2 de Mayo siguiente; advirtiéndose que toda falta de prueba documental en apoyo de la hoja de servicios implica la nulidad de la misma.

2.ª Expirado el plazo acordado para la presentación de las reclamaciones que se formulen, se clasificarán éstas, para el escalafón definitivo que habrá de formarse, con las variaciones que se deriven hasta la fecha de 31 de Diciembre del año actual, conforme á los párrafos sexto y séptimo del art. 2.º del real decreto de 8 de Abril último.

3.ª Tanto para esta clasificación, como para la resolución de las reclamaciones que se promuevan contra los escalafones provisionales, se crea por la presente una Junta, compuesta de vuestra ilustrísima, como presidente, siendo vocales de la misma los directores generales de Administración y Sanidad y el oficial mayor de este ministerio, jefe de la sección primera, «Personal», que actuará como ponente sin voto, cuyos trabajos terminarán en un plazo igual al señalado para la presentación de reclamaciones.

El Zar en Dunkerque

Ayer á las siete de la mañana embarcó en el acorazado *Cassini* el presidente de la república francesa con todo su

séquito, para salir á esperar en el mar la llegada del *Standard*, que conducía á los emperadores de Rusia.

El entusiasmo en la población era inmenso y la concurrencia extraordinaria.

El *Cassini* fué conducido fuera de la dársena por un remolcador, entre las aclamaciones de la población, que lanzaba al aire gritos de entusiasmo.

A las siete y treinta, y ya el barco en la rada, formó enseguida una escolta compuesta de dos líneas de seis contratorpederos cada una.

Cuando el acorazado *Cassini* saltó de puerto á las ocho de la mañana, recibió M. Loubet un despacho anunciándole que la flotilla rusa se había señalado por el semáforo de Gravelines.

Los curiosos que aguardaban la llegada del yate en que venía el Zar, lanzaban aclamaciones al paso del *Cassini*, y los barcos de la escuadra disparaban salvos.

Sea las nueve de la mañana cuando el vigia señala la escuadrilla rusa, que se detiene en la boya número 11.

Los barcos rusos disparan 21 cañonazos.

El *Cassini* contesta, y después de virar en redondo; pero á consecuencia del estado del mar, no consigue acercarse al *Standard* á más de dos cables de distancia.

Apenas si se puede distinguir un barco desde el otro.

El trasbordo es imposible.

Ambos barcos se ponen en marcha, yendo el *Standard* delante y después el *Cassini*.

Al pasar el *Standard*, que conduce á los Emperadores, por delante del *Cassini*, á cuyo bordo están Loubet y los ministros franceses, la música del barco ruso ejecuta *La Marsellesa*, y la tripulación, subida en las vergas, lanza los siete hurras de ordenanza.

Desde las embarcaciones que hay en la bahía, repletas de curiosos, se divisa perfectamente al Zar, de pie, en la popa del *Standard*, con un *schako* en la mano, y llevando sobre sus hombros el gran cordón de la Legión de Honor.

A su lado se ve la esbelta figura de la Emperatriz.

Del mismo modo, á bordo del *Cassini*, se hallaba M. Loubet, que luce el gran cordón de la Orden rusa de San Andrés, también con la cabeza descubierta, igualmente que su comitiva.

Al quedar enfrente de los dos hermosos buques, todos los acorazados de la escuadra dispararon 21 cañonazos.

El *Standard* se detiene y ancla á unos 300 metros del *Cassini*.

Inmediatamente, M. Loubet y los ministros Waldeck-Rousseau y Delcassé se trasladaron á bordo del *Standard*, acompañados de los secretarios generales de la Presidencia, M. Crozier y el comandante André.

Una vez á bordo, el barco ruso emprendió nuevamente la marcha para efectuar la revista á la escuadra.

Todos los barcos tributan durante aquella los honores reglamentarios, al mismo tiempo que de los yates y vaporcitos, atestados de curiosos y excursionistas, y á los cuales los guardacostas mantienen á gran distancia, se oyen entusiastas y estruendosos gritos y vivas á Rusia, al Zar y á la Zarina.

Loubet y sus ministros permanecen á bordo del *Standard* una media hora próximamente.

Después de pasada la revista, conversan un rato con el emperador y la Emperatriz, y en seguida regresan á bordo del *Cassini*.

Los soberanos rusos no los acompañan, á causa del estado agitado del mar.

Permanecerán á bordo del *Standard* hasta que el mar permita que dicho barco pueda entrar en el puerto.

La recepción hecha por el Zar al presidente de la República, M. Loubet; el jefe del Gobierno, M. Waldeck-Rousseau, y el ministro de negocios extranjeros, monsieur Delcassé, ha sido muy cordial.

El Zar aguardaba á M. Loubet en el puente.

AGRICULTURA

CONSERVACIÓN DE LAS PATATAS

Ante todo, es preciso que al tiempo de la recolección se separen cuidadosamente todas las manchadas ó dañadas, pues solo deben almacenarse las completamente sanas.

Para que conserven todo su valor y frescura, se depositarán los tubérculos en un local que sea lo más seco posible; si se dispone de bodegas espaciales, conviene colocarlas en capas de dos ó tres de espesor á lo más. Al principio, conviene que las bodegas se ventilen frecuentemente, pero desde los primeros fríos, deben cuidadosamente cerrarse todas las salidas. Durante el tiempo que estén en aquella, convendrá removerlas de cuando en cuando por medio de palas.

Si no se dispusiera de bodegas, ó estas no fueran de capacidad suficiente, es preciso conservar las patatas en fosos; estos deben ser de seis pies de ancho y tres de profundidad y sus paredes cubiertas con paja.

Los tubérculos así almacenados, se recubren en un principio con una capa de tierra, suficiente para impedir que las lluvias penetren hasta la paja que recubre el foso.

La entrada de este, se cierra con un poco de paja, colocando encima una plancha de madera que no toque aquella. Esta plancha, tiene por objeto resguardar el foso de la lluvia, sin que impida el desprendimiento de las emanaciones procedentes de las patatas. Esta precaución es tanto más importante, cuanto más húmedos están los tubérculos.

Cuando llega la época de los fríos, es necesario reemplazar la paja húmeda por la paja seca y cubrir el foso con una capa de tierra cuyo espesor se aumenta á medida de la intensidad de los fríos.

Estos fosos no deben tener chimeneas de ventilación, porque los vapores producidos, se condensarían bajo la acción del frío y mojarían las patatas, facilitando el desarrollo de enfermedades.

Recuerdos de Marruecos

Alcázarquivir

En la histórica ciudad, la de las veintitantas puertas, la de los antiguos castillos, la de cercos y batallas, hoy no quedan más que ruinas, cigüeñas y escombros.

Hay un gran número de *fondáks* ó posadas, debido al incesante ir y venir de caravanas, muleros y viajeros, porque *El-K'sár*—los palacios como si dijéramos—se halla á la entrada de la rica región del Garb, en la reunión de las riberas de Fez, Mequinez, Wassan y Seirú con la costa comprendida entre Méhdia y Tetuán. Así se explica que la población flotante, invada principalmente en verano y primavera, una ciudad ruinosa que carece de industria, de dinero y hasta de gente que quiera ganarse ambas cosas.

Entre los recuerdos que aún permanecen vivos, hállase la torre de Sid El-F'Kih, coronada siempre por el nido de las cigüeñas, como todas las edificaciones de aquella ciudad. De la mezquita para que fué construido ese artístico minarete, ya no quedan más que escombros, lienzos desmoronados y algunos arcos, fábrica toda muy antigua que está hoy oculta entre naranjos y árboles frondosos de una hermosa huerta, propiedad de la iglesia. Desde el corredor, y mirando al N. E. se distinguen á simple vista los llanos de Uéd El-M'jazen, lugar famoso donde se libró la batalla denominada de los tres reyes, y en la que pagó con su vida el memorable D. Sebastián de Portugal.

De esa torre cuenta la tradición popular infinitas leyendas. Allí ha habido reina cautiva, fiera endemoniada por los genios, sultán oculto. La última que cuentan es de fecha muy reciente. Refieren que estuvo preso, en unión de otros mancebos aristocráticos, un ve-

nerable varón que hoy ocupa el puesto de más confianza del Sultán, y que actualmente es el cable de comunicación entre S. M. Cherifiana y las potencias representadas en Tánger. Si *non e vero*, todos lo cuentan, añadiendo que ese castigo se le impuso por ciertos amores que tenían escandalizado al pueblo musulmán de Alcázar, un año después de la toma de Tetuán por el ilustre O'Donnell...

No deja de tener hermosura y arte, sonriente como todo el alcorámico, una gran mezquita denominada *Es-Saida*, emplazada en el barrio nombrado *Ex-Xerá*. Junto á la fachada principal que nada de particular ofrece al exterior, hay una fuente de abluciones, de la que cuentan los mahometanos que está alimentada por el genio de Sidi Ali Ben El-Hach. Se explica la tradición popular por la escasez de aguas corrientes que hay en la ciudad. Y para acudir á una razón equitativa, es mucho más musulmán, más poético, acudir á una razón fanática. La cosa encana á maravilla en un barrio como la Xeria, donde los cristianos son frecuentemente apedreados, y donde los judíos no se atreven á circular solos.

Entre la Xeria, y Boeb El Uéd, que es el *Triana* de Alcázar en invierno, hay una barrida en que impera la familia santa de los Bakkala, y allí tienen su *súnia* ó su amparo. La capilla es bonita. Sus mantenedores han entoldado la calle central con follaje, cuidando de sostenerlo de modo que no falten enredaderas y verdura. Así se ha hecho de aquél lugar un sitio de reunión al que acuden alfaquines y gente de letras principalmente. Resulta aquello un verdadero casino, al aire libre, donde se habla de política interior principalmente, y se gobierna el país con la misma facilidad que en las reboticas de nuestros pueblos, entre el Galeno, el Crisóstomo y el secretario del municipio.

Cuanto español cruce por Alcázar, no debe olvidar que á una andaluza se le rinde culto. Una *Kibba* de airosa construcción y sólida obra, guarda los restos de Lal-la Fátima Andaluza, granadina, según rezan el dicho popular y la tradición escrita. En la huerta, propiedad del santuario, se alza una bonita palmera, cuyos frutos son anualmente vendidos, y sirven para cera, que mayormente es reducida á alonzuiz y de que se da su banquete el guardián... en memoria de la santa. Cerca de la huerta, de un paredón de tapial y argemansa, dicen que salen de noche fantasmas luminosos.

Felipe Rizzo.

Modelo de templanza

Un colaborador de *Le Soleil* y un amigo suyo de excursión en América, fueron invitados á comer por un rico industrial yanqui.

«La mesa, refiere el periodista, estaba suntuosamente provista; pero el arfitrión, al empezar á comer nos dirigió las siguientes palabras:—Les suplico, señores, que me dispensen. En mi casa no se sirve más que agua. Mi mujer, mis hijos y yo somos miembros de una Sociedad de templanza, y tenemos por un verdadero veneno todo lo que pueda contener rastro siquiera de alcohol.

Después de la comida, el hijo pidió permiso á su padre para enseñarnos un caballo que acababa de comprar. El joven nos condujo antes á su habitación, abrió un armario lleno de botellas de *champagne*, y nos dijo que él respetaba las ideas de su padre, pero que no creía hacer mal alguno bebiendo con nosotros.

Cuando volvieron al salón, el padre quiso enseñarnos su billar. Sacó una llavecita del bolsillo, abrió una gran caja que estaba rotulada con la palabra *cigarros*, y sacó una botella de *fino champagne*.—Yo respeto, nos dijo, las opiniones de mi mujer; pero... etc... etcétera...

Terminada la partida de billar, la madre quiso á su vez consultarnos sobre unas telas que tenía que escoger, y nos llevó á un saloncito. Ella respetaba

las opiniones de su marido, pero verdaderamente una copita de licor no podía ser mala. Y abriendo un cajón de un velador de costura sacó una botella de *chartreuse*.

Finalmente, la joven quiso que le diéramos nosotros parecer sobre un cuadro que estaba pintando. La misma escena, sólo que fueron *cocktails* lo que tomamos en su compañía.

Al salir de esta casa de templanza yo estaba algo más que alegre, y mi amigo completamente borracho.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

MÁLAGA MODERNA.—El número séptimo contiene el retrato de D. Augusto Suarez de Figueroa y un fotograbado reproduciendo una calle de Málaga en el Palo.

Sus trabajos literarios aparecen firmados por Narciso Diaz Escobar, Julio Mosé, Manuel Reina, Miguel Lebrón, Federico Nietzsche, José Sánchez Rodríguez, B. Marín Ruiz y nuestro compañero Daniel Aguilera.

Además publica el segundo pliego de la novela de Julio Pellicer titulada *El Otel de mi barrio*.

POESIA

Childe-Harold

(Pensamiento de Heine)

*Es noche de azul y plata.
La luna, envuelta en fulgor,
su hilo de perlas desata
sobre el mar arrullador.*

*Un entutado bajel
surca ráudo la onda inquieta.
Entre blandones, en él
vá el cadáver del poeta.*

*A sus piés, reman sentados
dos lúgubres marineros,
los rostros enmascarados,
los ojos tristes y fieros.*

*Y en las olas cristalinas
dando gritos de dolor,
lloran nereidas y ondinas
la muerte del gran cantor.*

MANUEL REINA.

Crónica Provincial

En Obejo se han celebrado estos últimos días con el mayor orden las visitas del Jubileo Santo, con asistencia del Ayuntamiento y sus dependientes, los profesores y alumnos de las escuelas públicas, la Asociación de Hijas del I. C. de María y gran número de fieles.

En Doña Mencia fué detenido anteayer Miguel Pérez Vico por haber intentado atropellar á unas vecinas de aquella población.

Anteayer robaron del patio del cortijo del Conde, término de Baena, cuatro caballerías de D. Francisco Aranda López.

Para cometer el robo los ladrones abrieron un claro en la pared del patio, por donde sacaron expresados semovientes.

El lunes último, y en una de las curvas que conducen de la estación férrea á Aguilar, ocurrió un sensible accidente, del que fueron víctimas cuatro de los trabajadores de las obras de la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen.

Un carro cargado con viguetas de hierro volcó, ocasionándose contusiones, de resultas de las cuales se encuentran uno de ellos gravísimo.

Crónica Local

El Sr. Silvela

A la hora relamentaria llegó hoy á la estación de Cercadilla el tren correo de Málaga, que conducía á nuestro ilus-

tre jefe Excmo. Sr. D. Francisco Silvela, acompañado de su distinguida esposa y su estimable hijo D. Tomás.

En la estación le aguardaban en gran número nuestros correligionarios de esta localidad y algunas comisiones de los pueblos de la provincia.

El Sr. Silvela bajó del coche-salón que ocupaba para dejar á su hijo Tomás en un departamento berlina del mismo tren, en el que continuó hasta la estación central para seguir su viaje á Madrid.

Inmediatamente saludó muy afectuoso á nuestros queridos jefes provincial y local Sres. D. Antonio Quintana y Alcalá y D. Eduardo Alvarez de los Angeles, quienes le hicieron la presentación de muchos correligionarios.

Nuestro respetable jefe cambió después impresiones y continuó departiendo amigablemente con D. Antonio Quintana, á quien deseó completo y total restablecimiento en su quebrantada salud. La conversación se prolongó por casi todo el tiempo que duró la estancia del Sr. Silvela en la estación de Cercadilla, de donde y en el mismo coche-salón, en compañía de su dignísima esposa, partió á las cuatro y minutos para Villaharta.

Entre las numerosas personas que acudieron á saludar al Sr. Silvela, además de los jefes ya citados Sres. Quintana y Alcalá y Alvarez de los Angeles, recordamos los siguientes: Sres. Larriva, Jugueto (M. y L.), Pineda de las Infantas, Monti y Elizalde, Velasco, Castroverde, Cabrera Burrueco, Tienda y Argote (J.), Fernández Pintado, Trigueros, Costi, González (M.), Haocar, Jiménez Amigo, Costa, Maqueda, Gamboa, Bajo, Sanchez, Fernández Jiménez, Alvarez, Carrillo, León, R. de Obregón, Martínez, Villacaballo, Pérez (D. Juan de D.), Castro, Chaparro y Chueca; Algar, de Luena; Ruiz Muñoz, de Pozoblanco; Velarde Ramirez y Moreno Matueño, de Dos Torres, y otros más cuyos nombres no hemos podido retener en la memoria.

La distinguida esposa de nuestro respetable jefe va muy animada al balneario de Villaharta, cuyas salubres aguas espera le han de ser de gran provecho.

Al marchar el tren se hizo á los ilustres viajeros una afectuosa despedida.

Al paso del tren de Málaga por Aguilar, bajaron á saludar al Sr. Silvela las principales personalidades del partido, con la Junta local del mismo, todos los cuales fueron presentados por nuestro estimado amigo D. Juan de Burgos.

La manifestación política hecha por este pueblo ha sido brillantísima, según nuestros particulares informes, y de ella daremos más detalles cuando nos los comunique nuestro corresponsal.

Desde Aguilar hasta Córdoba han venido acompañando al jefe de los conservadores el mencionado Sr. Burgos, D. Pascual L. de Guevara y D. Luis Carrillo Tiscar.

En Montilla esperaban al jefe una comisión de la localidad y representaciones de Castro, Espejo y Montemayor, que fueron presentados al Sr. Silvela por el repetido Sr. Burgos.

El recibimiento en Puente Jenil, también ha sido muy entusiasta, haciendo la presentación de nuestros amigos el que lo es igualmente nuestro D. Antonio Reina Morales, jefe local del partido conservador.

Intento de suicidio

Esta tarde á la una menos cuarto ha atentado contra su vida, disparándose un tiro en la sien derecha, un individuo nombrado Emilio Molina, de 27 años de edad, confitero de oficio y que actualmente se hallaba acogido en la casa Socorro Hospicio.

El suicida cayó en tierra desangrándose, y con el arma bajo su cuerpo, quedó exánime al parecer; pero bien pronto se repuso, é incorporándose empuñó de nuevo el arma homicida, intentando hacerse fuego por segunda vez, al tiempo que pasaba por aquel sitio un sujeto nombrado Manuel Berral, que sujetándole, impidió el vaso á efectos fatales propósitos.

El Molina salió ayer del Hospicio y la falta de recursos, unida á una enfermedad que padece, debieron ser los móviles que le impulsaran á cometer tan terrible atentado.

Recogido en una camilla, fué trasladado al Hospital de Agudos, donde se encuentra en gravísimo estado.

El hecho ocurrió en el paseo de la Ribera, próximo á la puerta del molino de Martos.

Procesión

Esta noche serán trasladadas procesionalmente á la parroquia de San Pedro las sagradas imágenes de San Rafael, San José y Ntra. Sra. del Socorro, para la solemne novena que mañana dará principio en dicha iglesia.

Juicios orales

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el sábado próximo la vista de dos causas instruidas en el juzgado de Córdoba, ambas por lesiones una de ellas contra Blas Diaz Ceballos, á quien defenderá el letrado Sr. Gutiérrez-Ravé y representará el procurador Sr. Castejón, y la otra contra Alonso López Barranco, defendido y representado, respectivamente, por los Sres. Martínez Beltrán y Cáceres.

Denuncia

Ha sido denunciada hoy una mujer que ayer en la calle Conde del Robledo, al amonestar un guardia municipal á un muchacho, puso á aquel como ropa de Pascua, dando con esto un escándalo mayúsculo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42°80'; á la sombra, 35°40'; mínima, 20°00'; media, 27°70'; altura barométrica en milímetros, 763°70'; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

Concurso

Se celebrará de postores el día treinta del corriente á las nueve de la mañana, en el Hospital militar de esta plaza, para la adquisición de los víveres y artículos que se consideren necesarios durante el mes de Octubre próximo en dicho establecimiento.

Enfermo

Se encuentra en tal estado nuestro particular amigo el Sr. Marqués de Casa Castillo, cuyo rápido y completo restablecimiento deseamos.

Filarmónico

Esta mañana fué detenido en la calle Gutiérrez de los Ríos un *curda* que se sintió con vocación de cantante.

Fuó trasladado al conservatorio municipal, vulgo *higuerilla*.

Cacos

Esta noche pasada le han sido robados los sombreros á dos célebres *dietros* que se *hospedan* sobre los canapés del paseo de la Victoria.

Opositor

Se ha dado curso por la Superioridad á una instancia de D. Francisco Quintero, Auxiliar de este Instituto, en solicitud de actuar en las oposiciones á las cátedras de Castellano y Latín, vacantes en Cáceres y Granada, en el turno á que pertenece el interesado.

Malos olores

Los vecinos de la calle Alfaro se quejan constantemente de los perfumes que despiden un pozo negro que hay en el número 57, saliendo su contenido en abundancia á la vía pública.

Esperamos serán atendidas quejas tan justificadas.

Al Hospital

Al de Agudos fueron conducidos esta mañana los enfermos pobres Andrés Huertas González, domiciliado en la calle de San Eloy, y Joaquín López Torres, vecino de Bajijar, que llegó en mal estado á esta capital.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Noviembre último.

Chirinola

Un joven, cuyo padre ha pasado cuarenta años detrás de un mostrador para dejarle al morir una gran fortuna, compromete gravemente su salud, llevando una vida en extremo desordenada.

—¿A qué se dedica ese muchacho?— pregunta uno.

—A nada,—le contesta,—muere de sus rentas.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Rogelio y san Siervo de Dios, mrs. de Córdoba, y el beato Francisco de Posadas, cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, por la Ilma. Sra. D.^a Agustina Martínez de Hinojosa, viuda de Arnaiz, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 20.—Feria sexta.—Cuatro temporas.—Ayuno.—Vigilia de San Mateo.—La Misa y oficio son de San Rogelio y compañeros mártires de Córdoba, con rito doble y color encarnado. Se hace conmemoración de la feria en Landos y Misa. La tercera oración es de la vigilia y el último evangelio de la feria.

En la Catedral habrá dos misas: la primera después de tercia, de la festividad, y la segunda, después de Nona, de la feria, con planeta morado y sin órgano.

—Mañana, quinto día de septenario doloroso á Ntra. Sra. del Milagro en su capilla de la Vera-Cruz de la parroquia de San Francisco.

—Mañana á las seis y media de la tarde, segundo día en la iglesia del hospital de San Jacinto del solemne septenario glorioso á Nuestra Señora de los Dolores, con asistencia de una lucida capilla de música, costeados por la Congregación de Hermanas y Hermanas Servitas de dicho hospital, en unión de varias personas piadosas; estos cultos se aplicarán en sufragio por los difuntos de la Excelentísima Sra. Condesa de Cañete de las Torres.

—Mañana, primer día de la solemne novena que la Asociación de Ntra. Sra. del Socorro dedica á su titular en la Iglesia parroquial de San Pedro, dando principio al toque de oraciones. Predicará el Dr. D. Francisco Muñoz Romero.

—La Asociación de Madres Cristianas tendrá el domingo próximo la comunión general en la iglesia de San Hipólito á las ocho y media, y los ejercicios por la tarde á las cinco y media.



Comidas para el 20 de Septiembre

ALMUERZO.—Pisto de huevos y criadillas.—Bacalao á la provenzal.—Patatas estofadas.—Pichones en compota.—Postres.

COMIDA.—Sopa de estrellas.—Sargo en salsa holandesa.—Orejas de ternera rellenas.—Guisantes tiernos.—Caponas asados.—Berros.—Postres.

Pichones en compota.—Se rehogan en manteca pedacitos de tocino quitada la corteza; cuando están rehogados se separen y se ponen los pichones, que se rehogan del mismo modo; se echa harina, caldo y agua, perejil, estas y el tocino; cuando esté casi cocido se añaden unas cebollas atadas; poco tiempo después se quita la grasa y el perejil, se levantan los pichones, se echa pan frito, y se sirve.

Orejas de ternera rellenas.—Se preparan cuatro orejas de ternera, que se cuecen en agua y sal. Se recortan y perfeccionan. Se extiende en el fondo de la fuente una salsa de relleno de ave de tres centímetros de espesor, y después se rellena el hueco de cada oreja con una parte de relleno. Se colocan las cuatro orejas en la fuente sobre el relleno; se envuelve en papel untado de manteca, y se pone encima un pedacito de papel igualmente untado de manteca. Se pone al horno hasta que el relleno se cuaja. Se saltea con salsa italiana y se sirve.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 18 de Septiembre de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 72'10.
—Id. id. contado, 72'10.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España, 482'00—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 86'25.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por

100. 00'00.—Franco, 43'45.—Libras, 00'00.

Mercado de Córdoba

Aceite, de 47 á 48 reales arroba.—Trigo duro y blanquillo, de 40 á 41 reales fanega.—Cebada, de á 25 26.—Habas de aguadulz, á 45.—Idem morunas, de á 43.—Idem castellanas y cochineras, á 42.—Garbanzos, de 55 en adelante.—Aiverjones, á 43.—Yeros, á 40.—Escalaña de 18 á 19.—Harina blanca extra, á 17 reales arroba.—Idem idem corriente, á 16 1/2.—Idem recia semolada, á 16.—Idem recia superior, á 15 1/4.—Idem idem corriente, á 14 3/4.—Idem idem 3.^a, á 12 1/2.

Pasatiempos

CHARADA

Si una cuarta recibiera de las llamadas de amor, á mi edad, de puro gusto me daría un torozón; el que no tres dos sus versos (seguro al decirlo estoy) no logrará grandes glorias por la sola inspiración; la dos cuarta á que dirige su é fan grato el orador, á obtener aplauso público, por sus frases y su voz. Es total el fray ó fraile de una cierta religión.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

VE

La han acertado: La viuda consolada, Tirabeque, Renacuajo, D. Quijote, Perendengues, Quitalis, Un lechuguino y Redoma.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA COMICO LIRICA

dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

- 1.^a Sección.—*La Tempranica*.
- 2.^a Sección.—*Doloretas*.
- 3.^a Sección.—*La Cruz de Mayo*.
- 4.^a Sección.—*Caramelo*.

Precios para cada sección

Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con idem, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 19 (5'10)

En Perpignan ha sido detenido un anarquista español llamado Manuel Inart, que regresaba de la Argentina, donde había fundado un periódico.

—Se ha recibido un telegrama oficial anunciando que los boers han sorprendido un destacamento de granaderos ingleses, muriendo un oficial y varios soldados.

Del extranjero

Madrid 19 (14'15)

La prensa italiana y la alemana opina que la alianza franco-rusa tiene un caracter pacifico y que el viaje del Zar confirmará la paz de Europa.

Los Zares visitan hoy á Paris. El Papa se encuentra perfectamente.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabéceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN



ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO



MUEBLES

— DE —

— LUJO —

GONDOMAR 12



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA